

Ю.В. Потолков

Кандидат филологических наук, доцент БрГУ имени А.С. Пушкина

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА «ПРАВА ЧЕЛОВЕКА»

Из учебных пособий, изданных в Беларуси, следует отметить книгу «Права человека», созданную коллективом авторов под редакцией А.Д. Гусева и Я.С. Яскевич в 2002 г. Однако ведущую роль в этом ряду играют пособия, автором которых стал И.И. Котляр. В 1996 г. вышло в свет пособие «Права человека», написанное им. Оно адресовано высшим учебным заведениям, получило гриф Научно-методического центра учебной книги и средств обучения, и оказалось первым и единственным на протяжении последующих четырёх лет, и вызвало большой интерес среди научно-педагогической общественности. В частности, о книге и последующих его работ отозвался один из исследователей проблемы прав человека Л.Ф. Евменов. В статье, посвящённой актуальным проблемам становления науки прав человека [1] отметил:

«Не осталась в стороне от процесса разработки проблем прав человека и белорусская социальная и гуманитарная наука. Первый прорыв на ниве высшего образования здесь бесспорно за Брестом и доцентом Иваном Котляром, издавшим в 1998 г. два учебных пособия: одно для студентов неюридических вузов и факультетов и другое – для средних школ».

Знаменательно выступление ведущего специалиста Министерства образования О. Кондрацкого. Он в «Настаўніцкай газете» сообщил читателям: В Республиканском институте высшей школы состоялась презентация учебного пособия «Права человека». Автор – доцент Брестского университета Котляр И.И. Это первое учебное пособие по проблемам прав человека, изданное в Беларуси. Оно адресовано студентам неюридических учебных заведений [2].

Время подтвердило правильность методологии подхода автора и концептуальных основ, заложенных в пособии. В их числе: рассмотрение прав человека как явление мировой культуры и цивилизации. В отдельную проблему выделена тема «Права человека в Республике Беларусь». Подобные обстоятельства помогли последующим исследователям

проблемы продолжить и развить концепцию, предложенную И. Котляром. Значимость этой концепции, а также солидность ее разработки стали причиной того, что его работы неоднократно переиздавались.

В частности, это касается пособия «Права человека», вышедшего в свет в 2002 г. В нем обращено особенное внимание на этические аспекты проблемы. Представлены реальное состояние прав человека и механизмы их защиты. Профессор А. Лопатка из Варшавы в журнале Польской Академии наук опубликовал положительный отзыв на указанное издание [3].

В 2004 г. в БрГУ им. А.С. Пушкина вышел курс лекций «Права человека», созданный Иваном Ивановичем. В 2005 г. издательство Барановичского государственного университета издало его учебно-методическое пособие «12 лекций по правам человека».

Следует подробнее сказать об упоминавшемся уже пособии под редакцией А.Д. Гусева и Я.С. Яскевич «Права человека», изданном в 2002 г. Это пособие имеет гриф Министерства образования РБ. Авторами труда стали доктор философских наук А.Д. Гусев; доктор философских наук Я.С. Яскевич; кандидат философских наук Ю.Ю. Гафарова; кандидат педагогических наук Л.И. Смагина; кандидат философских наук Котляр И.И. Данное учебное пособие раскрывает сущность фундаментальных прав человека как феномена мировой культуры и цивилизации. Представлена роль прав человека в развитии личности, общества и человечества. Пособие создано в соответствии с образовательным стандартом, основывается на требованиях типовой программы «Права человека» для высших учебных заведений. В труде поставлены такие теоретические проблемы: предмет, задачи и функции дисциплины «Права человека»; идейные истоки современной концепции прав человека; права человека – глобальная проблема человечества; международная защита прав человека; гражданское общество и социальное правовое государство; права человека и гражданина в Республике Беларусь.

Следует отметить практическое пособие доктора философских наук Н. Белякович / Белякович Н.Н. Права и свободы человека. – Мн., 2004 /, а также учебные пособия: доктора исторических наук В. Божанова / Божанов В.А. Конституция Республики Беларусь и права человека. – Мн., 2001 / и доцента С.И. Симановского / С.И. Симановский. Права человека. – Мн., 2001.

В 2001-2002 г.г. учебно-методический материал пополнился работами преподавателей Гомельского университета им. Сухого «Права человека» и «Основы прав человека». В этих изданиях разъяснены основные понятия по теме «Права человека», отражены современные политические, правовые и социально-экономические подходы к

обеспечению прав человека. Рассмотрено современное состояние прав человека в мире. Раскрыты механизмы защиты прав человека.

Работы уважаемых исследователей, о которых шла речь выше, сократили дефицит учебно-методической литературы по правам человека, студенческая аудитория может обратиться к ним свободно и доступно.

Однако можно высказать и некоторые пожелания к изданным пособиям. На учебном пособии «Права человека» под редакцией С.П. Кацубо, лежит печать подчинения прав человека государственному праву. Вследствие этого в работе подчас излагаются проблемы, не связанные с названием учебного пособия. Учебное пособие «Основы прав человека» 2002 г. издания во многом дублирует учебное пособие «Права человека», изданное теми же авторами два года ранее.

Но приведенный пример в целом не определяет собою положение с учебно-методической литературой по правам человека. И всё же основная работа ещё впереди. Главное – это необходимо подготовить и издать учебник для вузов по правам человека. Он явится первым белорусским изданием по истории, теории и практике становления и развития прав человека. Учебник может быть подготовлен автором или коллективом авторов, которые имеют опыт написания учебных пособий при участии и поддержке Министерства образования Республики Беларусь, Национальной Академии наук.

Преподаватели, которые читают лекции по правам человека в БрГУ им. А.С. Пушкина, разрабатывают всё новые темы. В частности, такие, как «Права человека в XXI веке», «Защита прав человека в условиях терроризма и международных конфликтов». Отдельным направлением в этой работе стала тема «Использование художественной литературы в преподавании прав человека» [4; 5]. Появляются журнальные публикации, связанные с указанным направлением.

Таким образом, можно констатировать, что учебно-методическое обеспечение курса «Права человека» укрепляется и имеет многие пути для своего дальнейшего развития

1 Евменов, Л. Ф. Актуальные проблемы становления прав человека // Белорусский журнал международного права и международных отношений. – 2002. – № 2. – С. 33.

2 Кандрэцкі, А. Новы дапаможнік // Настаўніцкая газета. – 1996. – 16 кастрычніка.

3 Лапатка, А. Права человека / А. Лапатка, И. Котляр – Минск : Тесей, 2002. – 255 с.

4 Потолков, Ю. В. Художественная литература в преподавании предмета «Права человека» // Высэйшая школа. – № 5. – 2004.

5 Потолков, Ю.В. Защита прав персонажа // Адукацыя і выхаванне. – 2004. – № 5.